

國劇何處去？（本文插圖刊第3、139頁）

由郭小莊二演「賣娥冤」說起

式微趨向令人耽憂

我國的國劇，自清道光晚年，以皮黃為主的結構形態，由成熟到全盛，流傳到現在，已經有一百多年了。又像過去「元雜劇」、「傳奇劇」一樣，逐漸由盛而衰，走上式微的道路。「元雜劇」與「傳奇劇」所以衰落的原因，那就是與「觀眾的興趣脫節」，也就是說，演出的方式和內容，不能吸引觀眾。國劇也不例外，觀眾，尤其是青年觀眾日見減少，這與時代的演進有關，和過去「元雜劇」和「傳奇劇」的衰退相比較，又多了一個層面的因素。

我國自明代清代到民國初年，都是農業社會，社會的結構、人民的生活、風俗、習慣，大致相同。因此，國劇中所表演的各種內容、方式，觀眾可以意會，可以了解接受。比如空無一物的舞臺，藉若干簡單的桌椅等道具和寫意的動作，分別出劇中所顯示的場合：是殿堂、還是廳房；是前廳還是後院；是上樓還是下樓；是爬山還是過橋，是開門還是關門；是乘轎、乘車、還是乘馬……這些合乎經濟、唯美的設想與藝術表現，

本是國劇的優點，多年來已成為「視為當然」的；但現在却發生了問題。

現在已經是工業社會的時代了，社會的結構改變了，人民生活、風俗習慣也改變了。過去四合院式的家庭居住環境和廳堂擺設，已變成公寓式的高樓大廈，更談不到前後院了，門窗的式樣不同，橋樑也不是高拱的形狀，城牆也看不到。於是，青年的觀眾們，對一無所有的舞臺，欲藉簡單的道具和虛擬的動作，來顯示無所不有，首先對於劇中的實際空間的轉換，無法了解，也无法接受了。再如人們接交相會的禮儀、以及乘轎、乘車……等動作，所代表的意趣，也感到陌生而格格不入。所以青年觀眾觀看國劇，往往有點吃力，甚至看不懂。

再談唱，在西洋音樂、流行歌曲風行，青年人喜愛，往往到狂熱的程度。國劇的唱腔雖說很美，所發揮的情感，也很豐富；但比較難學，不容易學習的情況之下，也就不樂於接觸他了。時代的演進，科技發達，對現實環境，和未來的加速變遷，充滿憧憬和幻想；所以從小孩

？去處何劇國

玩具到電影戲劇，更以新奇科幻為風尚，不但反映現在，而且揣測將來。而國劇的規範條件，只能表演過去，不適合表演現代，更談不到未來。因此無法從新奇這一方面吸引青年觀眾。

另外在科技發達的現代，娛樂的項目增加很多；不但有電影、還有電視，更有錄影帶，所付出的代價，低於國劇演出的票價。同時，更有若干休閒活動，旅行、打球、溜冰、露營……等等。使青年人不但興趣上不能像過去一樣的偏向國劇，就是在時間上也有問題。

雅音小集革新創進

然而，雖說國劇觀眾逐漸減少，有走向式微的可能。可是另一方面却在國際文化交流上大放異彩，成為最足以代表我中華傳統文化的表徵，有繼續延續發揚的必要。因此，必需加以改革，尤其要能吸引青年觀眾，也就是說，不但在演藝方面要推陳出新，有人傳承。就是在觀眾方面，也要大家來接棒。

多年來，各方面對國劇的保存與改革，已經付出很多努力。比如軍中劇隊的擇持向榮、國劇

?去處何劇國

劇校的培育人才、票友活動的日漸蓬勃，若干國中、國小也有票房組織，連小學生都能粉墨登場。教育當局還每年舉辦全省性的學生國劇競賽，充份的發揮推廣和延續國劇的作用。

在國劇藝術方面，則在配合科技設備上，和受到大陸傳來錄影帶的刺激影響，有了很多改革。比如：服裝的整齊嶄新、扮相的化裝進步、唱工的增加新腔、文武場的密切配合、幻燈字幕的放映、演出時間的縮短、瓦場幕幕的簡化、燈光放射的適度、新劇本的排演，舊劇本的修訂；都是努力改革漸進有成的顯例。

這其中，能夠對國劇突破舊禮俗、呈現新風貌；把廣大的青年觀眾帶進劇院，歷久不衰，貢獻很大的，就是郭小莊和她領導的「雅音小集」。

民國六十八年，當她在文化大學三年級時，得到師長和愛好國劇朋友們的贊助，成立「雅音小集」。她的基本信念是：

「國劇是傳統戲劇，但它不能在傳統的束縛中死去。我們要喚起年輕人對這項優美藝術的關懷與重視，從而得以延續國劇藝術的生命。」

「我們生活在現代，一定要認可現代；即使不是傳統的國劇，也要與現代結合。」

於是，她從舞台上走下來，親切的走入羣衆當中，到各大專院校的同學中去講國劇、宣傳國劇，溝通意見，引起廣大青年對國劇增加了解，發生興趣。每次演出，總是全力以赴的以「整體表現」為最高原則，並不是專門來突出自己，更不是為營利而奔競爭。凡是劇本、唱腔、佈景、樂

隊、燈光、舞台效果、演出技藝，都經過慎密的策劃，充分的排練。還有挑選配演人員，取得有關單位的支持合作，也得費心張羅，克服困難。這些，都是又費精神又耗金錢的事，她却越忙越起勁。

可是，當她連續推出新作時，却只是毀譽參半。還是有人對她的創新改革，有些意見，甚至不好的批評。但她並不氣餒，還是執著的繼續向前邁進。她以為：「戲劇是沒有應該的」。尤其當她自美國學成歸國後，更加強了改革的步伐。

她曾經出國演出多次，民國七十二年六月獲得「亞洲文化基金會」獎助，赴美國「紐約茱麗亞音樂學院」研習音樂與戲劇課程。次年，由「紐約華埠藝術中心」推薦，獲得「亞洲最傑出藝術人獎」，在「紐約林肯藝術中心」接受頒獎。最近兩年，她又曾兩度赴香港與大陸演員交流演出，得到很好的評價。根據民國七十七年十月廿八日中國時報的記者湯碧雲在香港訪問大陸名伶俞振飛、李薈華、梅葆玖、葉少蘭等人，對郭小莊演出的看法說：「在台灣爭議性強的雅音小集新戲，意外的在香港獲得一片掌聲，尤其得到大陸

傳統劇界俞振飛、梅葆玖等多名領導人士的肯定和推崇最是不易，在深入了解他們對大陸京劇的不振正萬分急切和無奈，而更加珍惜台灣新輩演員努力京劇的情懷後，可以釐清他們並不是說捧揚文章而已。

在中國菊壇地位至尊的崑曲大師俞振飛連續看了雅音小集三天的戲，其中△王魁負桂英▽看

非常欣慰，△王▽劇連看兩天還是覺得很好，這齣戲郭小莊確實下了大功夫。

俞振飛強調他並不主張保守，他說，京劇融合多項劇種而形成（受崑曲影響尤大），過程本

身就是一種改革，當年四大名旦創宗立派也是大刀創新劇目、故事、化妝、佈景、豐富身段表演，就是改革創新，也才現出京劇的色彩生命。

俞振飛夫人李薈華說，大陸京劇「鬧」改革也有很多年，可是成功的不多。

大陸京劇界當紅旦角梅葆玖公開表示，郭小莊對京劇改革的熱忱與努力，對大陸京劇是一種鼓舞和推動，尤其大陸京劇曾經嘗試用交響樂伴奏和白話劇式對白，改得太過了，看了郭小莊演出，他覺得她走的路才是對的。

京劇大師梅蘭芳女公子、梅葆玖姊姊梅葆玥說，郭小莊在整台戲中適當運用科技來襯托氣氛，加強戲劇效果，但唱、念、做、打均保持著傳統韻味，並沒有出京劇規矩，在北京肯定可以被接受，她表示，郭小莊的戲並不同於樣板戲，樣板戲改得太多，器樂方面喧賓奪主，而雅音小集的音樂加入民族樂器，不偏傳統，改得很好。

大陸首席小生葉少蘭則認為，我們應該把京劇當成活的藝術，不要把它當古物放進博物館，因為今日年輕人對幾十年前的戲已沒有共鳴，郭小莊的努力以一種新形成的戲劇吸引現代人是可以理解的，京劇振興要靠劇界每一個人，若是京劇沒有了，談傳統或創新都是多餘，因此郭小莊堅持探京劇創作，非常令人欽佩。」

她的努力，有了結果，每一次的演出，都能

讓那些帶着好奇和慕名而來的青年人，感到滿意，一次比一次轟動，總是連續幾天，座無虛席，一票難求。這就說明，她的成功，不是靠幸運，也不是憑僥倖，而是從高雅的信念、堅強的意志和辛勤的汗水交織而成的。

交織而成改革步伐

可是，她並不以此成就為滿足，仍然抱着「苟日新，又日新」的精神，不斷的創作革新。她以為：「我要改進國劇，並不是要將的士高加進去就算現代了，不是的。我們的國劇不能是依樣畫葫蘆地一味模仿，那是得不到觀眾支持的，也是沒有生命力的，必須次次用心，在傳統的架勢中加進些近代的演繹動作和語言，讓它成為一種鮮活的、有生命力的藝術。」

她把理想，付諸實踐，從最近演出的「感天動地寶娥冤」一劇中，表現得相當突出。

這齣戲，是元代最著名的雜劇作家關漢卿的代表作，現在一般演出的「六月雪」、「金鎖記」，就是根據這個故事；而把原來的悲劇結局（寶娥含冤被殺）改為大團圓的喜劇。她却請名作家孟瑤女士編劇，完全根據關漢卿的原著內容和精神，安排演出。劇的名稱也用關漢卿的原有劇名。

這個戲，她於民國六十九年和七十三年曾經兩度推出，她以為仍然應當再加以改革充實。此次她應「傳統藝術季」之請，於民國八十一八年八月八日到十日第三度演出。首先，她對飾演的寶娥，有了新的詮釋，她以為：

「當年演出寶娥，完全以一種激動猛烈的肢體表現及嘶聲呐喊來詮釋寶娥的冤屈不平。現在她認知的寶娥是一個很認命但又有不屈個性的女孩，因此在詮釋情感上是內斂的而非外張，連唱『寶』劇的聲音表現都低沉。」

寶娥臨死向蒼天發願的唱詞，她也特用唸白來表現：

第一願：刑前先懸七尺練，鮮血直飛上九天

第二願：六月本該暑氣喧，爲我飛雪滾似綿

第三願：楚州大旱整三年，方顯湛湛是青天

格外顯得悽楚悲憤。另外，在整體的演出上，也有幾大特點：

第一是空間問題：徹底的改「分場」爲「一幕」，刪去交代情節，讓主要演員有休息機會的過場、冗場，保持並擴充主戲的份量。每一幕一個空間一個時間，演完即落幕。表示此一空間和時間已經結束，再開幕已是另一個時間的空間了。

第二是佈景問題：既然每一幕是一個空間，那麼如何去顯示他，讓觀眾一目瞭然呢？那就是用佈景，不同的空間，用不同的佈景。爲了便於更換和巡迴演出，採用西方的懸吊軟景。使用起來，非常恰當而迅速。

第三是音樂的配合：一般「分場」，場與場之間，是用鑼鼓配合的。因爲劇情的不同，有時緊張，有時輕鬆，於是用若干不同形式的「鑼鼓

點」，成爲慣例。她這次演出，完全不用鑼鼓（只有唱唸時用），而改用燈光變化和國樂來銜接，並能根據劇情，於開幕初，用國樂爲「背景音樂」，來烘托啓導。若干效果性質的配樂，也都用國樂。她這次商請台北市立國樂團團長王正平合作，動用團員八十人之多，配合演出，不但效果良好，而且也開風氣之先。同時，正因爲這些新的措施，更使得整個劇的場序分明，每到高潮或關鍵之處，戛然而止，恰到好處，沒有冗場繁亂之感，而顯得精簡流暢。

第四是電影科技的溶入，前面已經說過，每一幕只有一個空間、時間，用一個佈景。可是，第一場寶娥寒夜紗紗時，有回想從前與丈夫恩愛以及丈夫臨死訣別的情節，如何表達？當然也可用唱唸來敍說，唱一段反二黃。但那樣顯得沉悶。她這次却把電影的科技，溶入到劇中，一面讓寶娥坐在椅上，表示沉睡中夢想往事；另一面却以一段錄影的實景，放映在台上的襯幕上，使得舞台上同時出現兩個實景的畫面，充份的達到時空交差運用的效果。也使觀眾耳目一新。

第五是效果動作的配合：當寶娥被押到舞台右上方去行刑時，就有七尺長的白綾自舞台右上方披下，燈光一紅，好像白綾上灑滿了鮮血；同時，大雪也自天空飄下。顯示寶娥的誓言已實現，她的確是冤屈的。這項效果動作，配合得相當嚴謹美妙，也是前所未有的創新。

受到國際重視肯定

她是一個年輕女子，自發自動的，在大家都

以爲國劇需要改革，而不知從何着手的情况下，鼓足勇氣，不斷的從改變傳統表現手法上嘗試，把現代科技運用到舞台效果上去。當她獲得贊許的掌聲，也受到一些責難批評時，她却愈挫愈奮。絕不氣餒，根據替她編劇，跟她合作的王安祈教授的觀感說：

「我和郭小莊每一次的談話內容，都集中在國劇上。我們之間的爭執不少，尤其是我擔任編劇的工作，著重在劇本的完整和文學性，而郭小莊具有豐富的舞台經驗，熟悉演出時必須注意的特色和效果。我們爭執過後，大多能圓滿地解決問題，達成要求演出完美的共識。」

畫家吳炫三也表示他對她的觀感說：

「郭小莊在工作上很『男人』化，對事業的執著重於一切，會瘋狂地投入，達到廢寢忘食的地步。我想，許多人都不缺乏才氣，而具有努力不輟的毅力與實事求是的態度，才是成功與否的關鍵。郭小莊全心全力投入推廣國劇藝術的精神與決心，令人激賞。」

她多年的努力，換來不少的國內國外獎勵，得獎無數，諸如一九七〇年獲中華民國文藝協會第十一屆「文藝獎章戲曲表演獎」；一九八二年獲選為中華民國第九屆「十大傑出女青年」；美國肯尼迪藝術中心頒發「亞洲最傑出藝人獎」；美國共和黨華裔黨部頒發「亞洲傑出藝術獎」；觀光協會頒發「第一屆文化觀光獎」；以及第一屆民族藝術「戲劇表演獎」；藝文建會頒發「特別貢獻獎」。

由於她對國劇藝術有卓越貢獻，除於一九七

六年成爲第一位經由教育部保送至中國文化大學戲劇系深造的國劇演員外，並在一九八一年獲得亞洲文化基金會贊助，赴美國紐約的「茱麗亞音樂學院」，研習音樂及戲劇理論一年，對其藝術造詣，深有助益。同時也使她具備足以任事的學歷。

她除了在國內的公演，還多次代表國家出國，參加國際影展，應邀演出國劇，得到良好聲譽，充份達到發揚我國國粹文化的作用。比如民國七十七年六月，她赴義大利，在貝沙洛國劇影展中，以中華民國雅音小集的名義，應邀在貝沙洛和羅馬一流劇場公演，演出的隆重和受到的禮遇，是過去廿年來任何一個我國藝術團體，所未能企及的。

民國七十九年十月，筆者赴北平探親，見到大陸國劇界的人士，他們也對郭小莊對國劇的改革活動，表示關切和讚許之意。這些事實，都說明她的藝術和事業，已經在國際間受到重視和肯定。

給郭小莊更多鼓勵

最近聽說行政院將要成立「文化部」，傳承和發揚最足以代表我中華優美文化的國劇，當然也是亟待加強實施的重要工作之一。定大計政策，當然需要德高望重的人士出任指導，但一些實際推行的實務工作，甚至「打前鋒」的設計，也需要年富力強，具有實際經驗的青年人來參與，我以為無論就學歷、經驗、成績、名望和奮鬥的志向、創進的精神，郭小莊將是最理想的人選之一。

同時，我們贊佩她多年爲發揚傳承國劇，改革創新的成就之餘，也應當給她更大的鼓勵，給與更多的機會，讓她發展長才，爲國劇做更多的事，爲國家善盡服務的責職。

**訂閱「中外雜誌」「時代文摘」
請撥電話五〇六五三一一**

責任感，鞭策我不敢稍有懈怠，祇有不斷努力往前走。」

她也說出她的希望心聲：

「我投身國劇卅多年了，國劇對我而言簡直就是全部生命。爲了提升這份事業的藝術文化層次，我不斷地磨練自己，約束自己，花費最大的時間、體力、精力來塑造嶄新時代的國劇演員形象，因爲，當國際性文化並列的時候，真正能代表中國傳統文化的，國劇藝術該是重心了，我最大的希望，是成立一個完全理想的戲劇學校，最希望獲得的，是老一輩國劇愛好者的認可，年輕一輩的參與。」